

วันที่ 14 พฤษภาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงาน
เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท เบตเตอร์ เวิลด์ กรีน จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย (“บริษัทฯ”) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานและฐานะการเงินสำหรับ ไตรมาส 1 สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569 โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้

ภาพรวมผลการดำเนินงาน

ในไตรมาส 1/2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีรายได้รวมตามงบการเงินรวม จำนวน 685.41 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อนที่มีรายได้รวม 626.81 ล้านบาท เพิ่มขึ้น จำนวน 58.60 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 9

การเพิ่มขึ้นดังกล่าวมีปัจจัยหลักจากรายได้จากธุรกิจบริหารจัดการกำจัดกากอุตสาหกรรมทั้งโดยวิธีฝังกลบ เผาทำลาย บำบัดน้ำเสีย และธุรกิจผลิตเชื้อเพลิงทดแทนจากกากอุตสาหกรรม (SRF) ที่ปรับตัวเพิ่มขึ้นตามปริมาณกากอุตสาหกรรมที่เข้ารับบริการ โดยในไตรมาสนี้ กลุ่มบริษัทสามารถรับกำจัดกากอุตสาหกรรมมีปริมาณรวมเพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อนประมาณร้อยละ 18 ขณะที่ปริมาณการจำหน่ายเชื้อเพลิงทดแทนที่ผลิตจากกากอุตสาหกรรม (SRF) เพิ่มขึ้นร้อยละ 66

กลุ่มบริษัทมีรายได้หลักจากธุรกิจบริหารจัดการกำจัดกากอุตสาหกรรม (Waste Management) อยู่ที่ 464.60 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 62.76 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 16 ตามปริมาณกากอุตสาหกรรมที่รับกำจัดเพิ่มขึ้น โดยมีอัตราราคาค่าบริการถ่วงเฉลี่ยต่อตันใกล้เคียงกับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน

บริษัทและบริษัทย่อยมีกำไรจากกิจกรรมดำเนินงาน จำนวน 101.13 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน จำนวน 12.65 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 14 สะท้อนถึงประสิทธิภาพในการบริหารต้นทุนและการควบคุมค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน

ขณะเดียวกัน ต้นทุนทางการเงินลดลงอย่างมีนัยสำคัญจาก 47.56 ล้านบาท เหลือ 16.98 ล้านบาท หรือลดลง จำนวน 30.58 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 64 จากการทยอยชำระคืนหุ้นกู้และหนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ยในช่วงที่ผ่านมา ส่งผลให้ฐานะทางการเงินและสภาพคล่องของกลุ่มบริษัทปรับตัวดีขึ้นอย่างต่อเนื่อง

ผลการดำเนินงาน

รายได้จากการขายและให้บริการ

รายได้จากการขายและให้บริการรวมในไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 679.80 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งอยู่ที่ 621.55 ล้านบาท เพิ่มขึ้น จำนวน 58.26 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 9

ธุรกิจหลักประกอบด้วย

- ธุรกิจบริหารจัดการกำจัดกากอุตสาหกรรม (Waste Management) มีรายได้ 464.60 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนประมาณ 68% ของรายได้รวม เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อน ซึ่งอยู่ที่ 401.83 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้น 62.76 ล้านบาทคิดเป็นร้อยละ 16
- ธุรกิจผลิตเชื้อเพลิงทดแทน (SRF) มีรายได้ที่จำหน่ายให้นอกกลุ่มบริษัท 40.26 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 45 จากปริมาณการจำหน่ายที่เพิ่มขึ้น
- รายได้จากการจำหน่ายไฟฟ้าของกลุ่มบริษัทย่อยและย่อยทางอ้อม จำนวน 174.94 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนประมาณ 26 % ของรายได้รวม ลดลงจากงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งอยู่ที่ 191.88 ล้านบาท หรือลดลง 16.94 ล้านบาท) 9% สาเหตุหลักมาจากปริมาณการผลิตและจำหน่ายไฟฟ้าของโรงไฟฟ้าบริษัทย่อยทางอ้อม (RH , AVA) ของบริษัทที่ลดการเดินเครื่องผลิตไฟฟ้าบางช่วงในระหว่างไตรมาส เนื่องจากมีการซ่อมบำรุงตามช่วงเวลา ขณะที่โรงไฟฟ้า ETC ซึ่งเป็นบริษัทย่อยยังสามารถรักษาระดับการผลิตได้ดีและมีปริมาณจำหน่ายไฟฟ้าเพิ่มขึ้น 7 % เมื่อเทียบกับ ไตรมาสเดียวกันของปีก่อน

กำไรขั้นต้น

ในไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 186.98 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งอยู่ที่ 174.63 ล้านบาท เพิ่มขึ้น จำนวน 12.35 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 7 โดยมีอัตรากำไรขั้นต้นต่อรายได้จากการขายและให้บริการคิดเป็นร้อยละ 27.51 สำหรับไตรมาสปัจจุบัน และร้อยละ 28.10 สำหรับไตรมาสเดียวกันของปีก่อน

ค่าใช้จ่ายในการขาย ค่าใช้จ่ายในการบริหารและค่าตอบแทนผู้บริหาร

รวมค่าใช้จ่ายกลุ่มนี้อยู่ที่ 91.46 ล้านบาท ใกล้เคียงกับงวดเดียวกันของปีก่อนที่มีจำนวน 91.42 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนต่อรายได้รวมเป็นจำนวนร้อยละ 13.34 ในไตรมาสปัจจุบันและร้อยละ 14.58 ในไตรมาสเดียวกันของปีก่อน สะท้อนถึงความสามารถในการบริหารต้นทุนการดำเนินงานและค่าใช้จ่ายได้อย่างมีประสิทธิภาพ แม้ว่าปริมาณงานจะเพิ่มขึ้น

กำไรจากการดำเนินงาน

กำไรจากกิจกรรมดำเนินงานในไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 101.13 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 14.75 ของรายได้รวม เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งอยู่ที่ 88.48 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 14.12 ของรายได้รวม กำไรในส่วนนี้เพิ่มขึ้น จำนวน 12.65 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 14

ต้นทุนทางการเงิน

ต้นทุนทางการเงินในไตรมาส 1/2569 เท่ากับ 16.98 ล้านบาท ลดลงอย่างมีนัยสำคัญจากงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งอยู่ที่ 47.56 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 64.30 การลดลงดังกล่าวเป็นผลจากการลดภาระหนี้สินที่มีดอกเบี้ยของกลุ่มบริษัท โดยเฉพาะการชำระคืนหุ้นกู้และเงินกู้ยืมจากสถาบันการเงิน ส่งผลให้อัตราส่วนทางการเงินของกลุ่มบริษัทปรับตัวดีขึ้นอย่างต่อเนื่อง

กำไรสุทธิ

กลุ่มบริษัทมีกำไรสุทธิสำหรับไตรมาส 1/2569 จำนวน 74.49 ล้านบาท เทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนซึ่งมีจำนวน 41.07 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 33.42 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 81.38 ถือเป็นการเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ โดยมาจากทั้งการเติบโตของรายได้และการลดลงของต้นทุนทางการเงิน

ฐานะการเงิน

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมี

สินทรัพย์รวมจำนวน 9,056 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากต้นปีจำนวน 129.11 ล้านบาท โดยมีรายการสินทรัพย์ที่สำคัญ ได้แก่

- ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ รวมถึงอสังหาริมทรัพย์เพื่อการลงทุน จำนวน 5,771 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 64 ของสินทรัพย์รวม
- เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด จำนวน 1,129 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 12 ของสินทรัพย์รวม
- ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่น จำนวน 649 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 7 ของสินทรัพย์รวม
- สินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่น จำนวน 640 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 7 ของสินทรัพย์รวม

ในไตรมาสนี้ไม่มีสินทรัพย์ใดเปลี่ยนแปลงอย่างมีสาระสำคัญ เว้นแต่การเปลี่ยนแปลงในเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดจำนวน 600 ล้านบาท ไปเป็นสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่น (เงินฝากประจำกับสถาบันการเงิน) เพื่อให้ได้รับผลตอบแทนที่สูงกว่า

หนี้สินรวมจำนวน 2,005 ล้านบาท ลดลงอย่างต่อเนื่องจาก ณ สิ้นปี 2568 ตามการทยอยชำระคืนหนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ย โดยในไตรมาส 1/2569 หนี้สินรวมลดลง 90.22 ล้านบาท

ส่วนของผู้ถือหุ้นจำนวน 7,051 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 219 ล้านบาท เกิดจากผลกำไรจากการดำเนินงานจำนวน 74 ล้านบาท และจากการเพิ่มทุนแบบเฉพาะเจาะจงจำนวน 145 ล้านบาท

อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

กลุ่มบริษัทมีฐานะทางการเงินที่แข็งแกร่ง โดยมีอัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญดังนี้

- Debt to Equity Ratio (D/E) เท่ากับ 0.28 เท่า
- Interest Bearing Debt to Equity เท่ากับ 0.15 เท่า
- Debt Ratio เท่ากับ 0.22 เท่า
- Interest Bearing Debt to Asset เท่ากับ 0.12 เท่า

กระแสเงินสด

กลุ่มบริษัทมีกระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมดำเนินงาน จำนวน 279 ล้านบาท สะท้อนถึงความสามารถในการสร้างกระแสเงินสดจากการดำเนินงานได้อย่างแข็งแกร่ง

และถูกนำไปใช้สำหรับการลงทุน การชำระหนี้สินทางการเงิน และการบริหารโครงสร้างเงินทุนของกลุ่มบริษัทอย่างต่อเนื่อง

โดยได้ใช้ลงทุนในกิจกรรมจ่ายลงทุน จำนวน 759 ล้านบาท เป็นการลงทุนโดยนำเงินไปฝากประจำกับสถาบันการเงิน จำนวน 600 ล้านบาท และลงทุนในที่ดินอาคารและอุปกรณ์ จำนวน 159 ล้านบาท

และในด้านกิจกรรมการจัดการหาเงิน เพิ่มขึ้นสุทธิจำนวน 35 ล้านบาท เกิดจากการได้รับเงินจากการออกหุ้นทุน จำนวน 145 ล้านบาท จ่ายคืนเงินกู้จากสถาบันการเงิน จำนวน 74 ล้านบาท จ่ายชำระหนี้ตามสัญญาเช่า จำนวน 27 ล้านบาท และจ่ายดอกเบี้ย จำนวน 9 ล้านบาท

บทสรุป

ผลการดำเนินงานไตรมาส 1/2569 ของบริษัทและบริษัทย่อยปรับตัวดีขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทั้งในด้านรายได้ กำไรจากการดำเนินงาน และฐานะทางการเงิน โดยมีปัจจัยสนับสนุนสำคัญจากการเพิ่มขึ้นของปริมาณภาคอุตสาหกรรม การเติบโตของธุรกิจ SRF การบริหารต้นทุนที่มีประสิทธิภาพ และการลดลงอย่างมีนัยสำคัญของต้นทุนทางการเงิน

บริษัทคาดว่าธุรกิจบริหารจัดการภาคอุตสาหกรรมและพลังงานทดแทนยังคงมีแนวโน้มเติบโตอย่างต่อเนื่อง ประกอบกับฐานะการเงินที่แข็งแกร่ง สภาพคล่องที่เพียงพอ และภาระหนี้สินที่ลดลง จะสนับสนุนการเติบโตอย่างยั่งยืนของกลุ่มบริษัทในระยะยาวต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายสุทัศน์ บุญอุดมศาสตร์)

กรรมการและรองกรรมการผู้จัดการสายงานบัญชีและการเงิน